Law Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

主笔阅话

防止未成年人沉迷网游 需要全社会共同努力



今天,又是一个新 学年的开学日。

就在前天, 国家新 闻出版署下发《关于进 一步严格管理切实防止 未成年人沉迷网络游戏 的通知》, 要求所有游 戏企业仅可在周五、周

六、周日和法定节假日每日 20 时至 21 时向 未成年人提供 1 小时服务, 其他时间均不得 以任何形式向未成年人提供网络游戏服务。

其实 2019年 11 月,国家新闻出版署发出《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》,共提出六方面举措——实行网络游戏 晚 男实名注册制度,严格控制未成年人使用网络游戏时段时长,规范向未成年人提供付费服务,切实加强行业监管,探索实施适龄提示制度,积极引导家长、学校等社会各界力量履行未成年人监护守护责任,帮助未成年人树立正确的网络游戏消费观念和行为不成年人村立正确的网络游戏使用时间上,规定每天22 时到第二天 8 时不得为未成年人提供游戏服务,法定节假日每天不超过 3 小时,其他时间不超过 1.5 小时。

但目前看来,上述举措已经无法治疗未 成年人沉迷网络游戏的顽疾。于是,便有了 这一震荡整个游戏产业的《通知》。

笔者认为,未成年人保护是一个社会工程,行业监管部门和游戏公司已经接近全面禁止未成年人玩游戏了。接下来,需要家长、学校和社会承担更多的责任。比如家长要堵住未成年人使用家长手机和账号的漏洞、注重对未成年人的陪伴和教育,学校要加强学生的互联网教育,社会要为丰富未成年人的课外活动创造条件等。

"上头电子烟"里藏毒品:

朋友圈就能买,祸害"00后"



警方缴获的藏有大麻合成素毒品的电 子烟烟弹和原料 受访者供图

近年来,合成大麻素类物质披着时尚的外衣,藏匿在部分年轻人喜欢的电子烟中,通过网络"快递""包邮"等方式,以较低价格非法贩卖,极少数"00后"青少年更是将其当作日常"零食"来吸食。

在网络平台上记者很轻松地就找到了 售卖新型毒品的卖家,对方承诺吸食后警 方无法检测。西安市公安局禁毒支队近期 破获的类似涉毒案件中,涉毒嫌疑人多为 "00 后"青少年,其中不乏未成年人。

"包邮""可以过五检"

今年7月1日起,我国正式整类列管合成大麻素类物质等新精神活性物质。西安市公安局禁毒支队提前谋划部署,在7月初就破获陕西首例合成大麻素类毒品案件,并对抓获的涉案嫌疑人进行轨迹梳理和关系拓展,梳理出层级清晰、关系分明的完整毒贩团伙网络。

目前循线追击,已破获合成大麻素类毒品案件23起,抓获涉毒嫌疑人329人,缴获含有合成大麻素物质的电子烟弹及烟杆1478支,烟油10.3公斤。

合成大麻素,是一种类似天然大麻素 的人工合成物质,它的危害性更大、精神 活性更强。吸食该类物质后,会出现头 晕、呕吐、精神恍惚、致幻等反应,过量 吸食会出现休克、窒息甚至猝死等情况。

西安市公安局禁毒支队副支队长花海龙说,合成大麻素类毒品的吸食方式以电子烟为工具,在吸毒群体里的"黑话"为"上头电子烟",他们将吸食称为"飞行",吸食者自称"飞行员"。上头烟常常出现在酒吧、夜店、KTV等娱乐场所,也通



警方捣毁的制毒窝点

受访者供图

过网络和微信朋友圈兜售。

记者私信多位"上头电子烟"鼓吹者,询问其有无"上头电子烟"的资源,其中一些人表示肯定并要求添加记者微信。记者在添加微信好友后,对方便发来毒品价格以及毒品的视频和图片,声称可以全国快递邮寄,朋友圈也不断发布兜售毒品的"黑话":"顺丰包邮,飞行燃料。"为了让记者放心,他还声称吸食后也"可以过五检",警方通过传统尿检、血检等方式无法查验。

极易诱导青少年误入歧途

记者了解到,由于合成大麻素类物质毒品成本低,又常常伪装于电子烟之中,暴露出"零食化""时尚化"的倾向,加之互联网快速发展,毒贩通过社交媒体等渠道加速了合成大麻素类毒品的传播"洗脑"和销售,极易诱导青少年迈出涉毒第一步。

在西安、温州、无锡等多地警方分别破获的合成大麻素类毒品案件中,毒贩都曾通过微信朋友圈明目张胆地售卖"上头电子烟"

"'上头电子烟'因外表与普通电子烟一样而具有极强的迷惑性,在娱乐场所的年轻人很容易被毒贩蛊惑,一些吸食者甚至将'上头电子烟'系了绳子挂在脖子上,贴上各种贴纸,以为时尚。"西安市公安局禁毒支队情报中心副主任王恺说。

许多毒贩对青少年声称"上头电子烟" 只是比普通电子烟更具有快感而已,并声称 吸食既不上瘾也不犯法,以致青少年群体误 入歧途。

"这东西把我害惨了,过生日发小给我 来了一口,只说是流行的电子烟……"记者 调查发现,一些青少年分享了被朋友诱导或 误食"上头电子烟"的经历,他们大都是在 朋友聚会上被"劝"食毒品的。

低成本降低吸毒门槛,合成大麻素类毒品出现"零食化"倾向。王恺说,一支普通的电子烟烟弹20元左右,毒贩通过添加几毫升的合成大麻素类毒品后,就可翻倍销售。

一些青少年甚至像网购零食一样轻松贩买合成大麻素类毒品。今年4月,南京江宁大学城某校9名大学生就因为吸食网购的"上头电子烟",先后感到身体不适,陆续拨打120求救。

严防青少年网络"触毒"

西安市公安局禁毒支队支队长张根勤、 政委唐淑惠等受访禁毒民警建议:

首先,合成大麻素类毒品的管控要做到 打早打小、从萌芽扼杀。应抓住该新型毒品 列管初期的关键节点,集中打击合成大麻素 类毒品的犯罪。

其次,要积极溯源,全链条打击,加强源头管控。西安市公安局禁毒支队已经从部分本土涉毒案例中梳理出全国涉 16 个省市的涉毒团伙网络,仍在积极溯源制毒源头。

第三,网信部门和各个互联网平台应加强网络涉毒言论的管控,防止青少年通过网络"触毒"。应通过对快递行业的监管,严控个人快递邮寄电子烟,以此遏制"上头电子烟"的快速流通。

最后,面对种类繁多的新型毒品,应加强检测技术的研究和对基层禁毒单位的技术 支持。

(来源:新华每日电讯)

判榜

非法给人介绍越南妻子 被判全额返还费用

日前,福建省霞浦县人民法院审结一起中介合同纠纷案件,依法判令辜某某返还涉外婚姻介绍费6万元。

据悉,辜某某以向郜某某介绍越南妻子为由,收取郜某某 9.6 万元费用,之后,辜某某介绍的越南女子以回越南拿证件登记结婚为由离开,再未回来。辜某某与郜某某于 2018 年农历 5 月签订书面协议,扣除已还的 2 万元,辜某某确认尚欠郜某某 7.6 万元。后辜某某仅返还 1.6 万元,剩余 6 万元至今未还。

法院认为,我国对涉外婚姻介绍管理有严格的规定,禁止任何个人以营利为目的,从事或者变相从事涉外婚姻介绍活动。辜某某不具备婚姻中介资质,从事涉外婚姻中介服务并收取费用,属于无效民事行为。辜某某因此取得的财产,应当予以返还。辜某某收取郜某某 9.6 万元费用,有部分返还合计 3.6 万元,余款为 6 万元,故郜某某要求辜某某返还 6 万元的诉讼请求合法有据,法院予以支持。郜某某关于要求辜某某支付自 2018 年 10 月 1 日起按贷款市场基准利率计算至付清款项之日止利息的诉讼请求,于法无据。

孩子在校园受伤起纷争 法官用心调解促和谐

8月26日上午,在河南省渑池县人民法院,一起因孩子在校园受伤起纷争的侵权赔偿纠纷案件,得以调解结案。

原告刘某某和被告尹某某系渑池县某小学三年级的学生。2021年3月16日上午课间操后,双方在国旗台旁玩要时,尹某某不慎将刘某某从国旗台上推下,导致刘某某右肱骨髁骨折。后经司法鉴定,刘某某的伤情构成十级伤残。学校组织双方家长就赔偿问题调解,未能达成赔偿协议,刘某某家长以刘某某的名义将尹某某及其家长、学校和学校投保校方责任险的保险公司,诉至法院。

法官考虑到刘某某和尹某某均系未成年人,刘某某的 伤情系双方在玩耍时不慎导致,没有主观恶意,且损害发 生在在校期间,学校在保险公司投保有校方责任险,调解 的基础客观存在,只要用心,可以化解双方的纷争。

经调解,原告刘某某愿意谅解被告尹某某,尹某某承 担的赔偿金额最终降至被告尹某某家长能够承受的2万元。 并在其亲戚帮助下,被告尹某某家长一次性支付了赔偿款。 保险公司在保险限额范围内承担了校方赔偿责任。

银行卡里"飞"来横财? 法院:应返还!

近日,湖南省华容县人民法院审理了一起不正当得利 纠纷案件。

毛某从事皮鞋制造业已久,与加工商徐某曾有过一段时间的合作,2019年4月,双方进行了最后一笔业务结算。不久前,毛某在给其他加工商打款时,误将8万余元加工款汇入徐某的账户里,经毛某多次催讨,徐某一直未向毛某返还该笔款项。毛某遂将徐某诉至法院。

徐某辩称,毛某所述误操作转账到自己卡上8万余元的情况属实,但因自己经济困难,希望能延期还款。

法院审理认为,公民合法的民事权益受法律保护,任何组织和个人不得侵犯。毛某因操作失误,误将钱款汇人徐某的账户,其多次向被告徐某索要,均遭到拒绝。徐某在无合法根据的情形下,收到该8万余元汇款后拒绝返还,给毛某造成了损失,其行为构成不当得利,徐某理应将8万余元返还给原告毛某。故对于毛某要求徐某返还全部8万余元款项的诉讼请求,法院依法予以支持,判决徐某限期内返还。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷